

老年人防骗指南来了

警方支招“三句口诀”

守护财产安全从细节做起

记者 陈霞 通讯员 陈文

当下,随着科技的飞速发展和信息传播的日益便捷,诈骗手段在现实生活中层出不穷,让人防不胜防。老年人,由于对新事物接受能力相对较弱,往往成为诈骗分子眼中的“猎物”。

近期,我市发生了多起针对老年人的诈骗案件,给老年人的财产安全造成了严重威胁。为了提高老年人的防骗意识,记者近日整理了相关案例,并采访了警方,特地为老年人及其家属带来一份防骗指南。

冒充客服设陷阱,老人轻信损失两千元

本月初,家住市区的王奶奶接到一个陌生电话。电话那头,诈骗分子自称是抖音客服,称王奶奶在抖音上开通了一个店铺会员,如果不注销会持续扣费。王奶奶平时确实有刷抖音的习惯,听到这番话,心里不禁有些慌张,认为有可能是自己无意间开通的。于是,她焦急地询问对方如何取消。

诈骗分子见王奶奶上钩,便开始一步步套取她的个人信息,先是让王奶奶提供了身份证号码,接着又获取了她的银行卡号码以及手机号。随后,诈骗分子以操作需要为由,让王奶奶下载了一款名为“中国好驿站”的APP。

在APP内,诈骗分子诱导王奶奶购买了一张价值2000元的加油卡,声称购买后会员就会自动取消。王奶奶信以为真,按照对方的指示完成了操作。然而,当后来尝试使用这张加油卡时,王奶奶发现加油卡根本无法使用,是虚假产品,她这才意识到自己上当受骗。

虚假服务骗考证,吾阿姨转账后方知上当

家住柯城区白云街道的吾阿姨,一心想在网上为儿媳妇寻找报考社工证的方法。经过多方在软件上搜寻,她找到了一个自认为比较靠谱的网页。网页上有联系人的微信,吾阿姨添加后,对方告知考证需缴费298元,并且表示后续不会再有其他费用。吾阿姨觉得价格还算合理,便通过支付宝扫码的方式给对方转账298元。

可没过多久,对方又告知吾阿姨,这298元仅仅是报名费,考证费还需要4000元。吾阿姨一听,觉得这个费用太贵了,便提出要退钱。然而,对方却表示钱已经交了,退不了。此时,吾阿姨才感觉不对劲,意识到自己被骗了。

下载APP送礼品,张奶奶被盗刷八千五百元

前不久,张奶奶在市区松园菜市场门口买完菜准备回家时,被一个年轻小伙子叫住。小伙子热情地向张奶奶介绍,只要下载一个APP,就可以免费获得一个保温杯。张奶奶心想,自己反正有时间,下载个软件能得到一个保温杯,挺划算的,便按照小伙子的要求下载了APP。

张奶奶万万没有想到,这个下载的软件竟是一个木马程序,可以远程盗刷支付宝和微信上的余额。两个星期后,张奶奶发现自己的支付宝和微信莫名被盗刷了8500元,这可把张奶奶吓得不轻。她赶紧把手机关机,拔出电话卡。在儿子儿媳的指引下,张奶奶换了新手机,但那些已经被盗刷的钱却让她心疼不已。

●诈骗手段分析:老年人为何屡屡中招

从这些案例中可以看出,诈骗分子针对老年人的诈骗手段可谓五花八门,但归纳起来,主要有以下几个特点:

冒充客服类的诈骗,诈骗分子往往会抓住老年人对一些常用软件不熟悉以及对客服的信任心理,编造看似合理的理由,让老年人放松警惕。而在虚假服务类诈骗中,吾阿姨是出于对儿媳妇的关心才急切寻找考证途径,诈骗分子正是利用了这一点设下陷阱。

随着互联网的发展,各种新软件不断涌现。老年人对这些新事物的了解相对较少,容易被诈骗分子以新奇的方式诱导。比如张奶奶下载APP送保温杯的案例,就是利用了老年人对新事物的好奇和贪图小便宜的心理。

在王奶奶接到的诈骗电话中,诈骗分子称不注销会员会持续扣费,这就给王奶奶制造了一种紧迫感,让她在慌乱之中来不及思考,便按照对方的要求操作了。

●警方提醒:提高警惕,多管齐下防诈骗

针对这些诈骗案件,警方一直高度重视,同时提醒广大老年人及其家属:凡是“客服”主动来电要求转账的,立即挂断;凡是要求下载陌生APP、屏幕共享的,立刻拒绝;凡涉及银行卡、验证码的,马上报警核实。

“这三句口诀简单易记,是防范诈骗的关键。”衢州市公安局智慧新城分局刑侦大队副教导员邓珊强调,老年人在接到可疑电话或信息时,一定要保持冷静,对照口诀,不要轻易按照对方的指示操作。

此外,邓珊建议子女们要为家中长辈的手机安装国家反诈中心APP,并开启“诈骗预警”功能。这款APP能够实时监测手机接收到的信息和电话,一旦发现可疑情况,会及时发出预警。如遇可疑情况,老年人也请第一时间拨打110或96110。

子女们更要常常与长辈沟通,了解他们的日常活动和接触到的信息,向他们普及常见的防诈方法。同时,邓珊鼓励老年人遇到可疑情况时,第一时间要与家人商量,不要独自做决定。此外,老年人还可以多参加社区组织的防诈骗宣传活动,提高自己的防骗意识。

